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Protokół nr 35/05
posiedzenia Komisji Kultury, Sportu i Turystyki Rady Miejskiej w Suwałkach

w dniu 14 kwietnia 2005 roku w sali nr 146 Urzędu Miejskiego
w Suwałkach,  ul. Mickiewicza 1, w godz. od 1530 do 1650.

Obecni członkowie Komisji:
1/ Stanisław Sieczkowski – przewodniczący,
2/ Krzysztof Bargłowski,
3/ Grzegorz Gorlo,
4/ Andrzej Matusiewicz,
5/ Eligiusz Myszkowski,
6/ Krzysztof Ołowniuk – wiceprzewodniczący,
7/ Jadwiga Szukiłowicz,
8/ Zbigniew Walendzewicz,

w posiedzeniu udział wzięli:
1/ Józef Gajewski – prezydent miasta
2/ Mariusz Klimczyk – zastępca prezydenta,
3/ Wiesław Stelmach – skarbnik miasta,
4/ Daniel Jurewicz – nacz. Wydz. Finansowego,
5/ Anna Nowosadko – nacz. Wydz. OŚiGK,
6/ Alicja Andrulewicz – nacz. Wydz. KiT,
7/ GraŜyna Herbaczewska – nacz. Wydz. OWiS,
8/ Zygmunt Szutkiewicz – MDI.

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu.

      Posiedzeniu  przewodniczył  Stanisław   Sieczkowski.  Przywitał zebranych
i zapytał o uwagi do porządku obrad. Zebrani zaakceptowali ustalony porządek
posiedzenia:

1. Przyjęcie protokołu nr 34/05 posiedzenia Komisji z dnia 17 marca 2005
roku.

2. Zaopiniowanie sprawozdania z wykonania budŜetu miasta  za  2004 rok
w działach dotyczących zakresu działania Komisji.

3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie wzniesienia pomnika
poświęconego pamięci PapieŜa Jana Pawła II.

4. Wniosek o przyznanie Suwalskiemu Oddziałowi PTTK tytułu „ZasłuŜony
dla miasta Suwałk”.

5. Dyskusja na temat zmiany uchwały nr XI/124/03 Rady Miejskiej w Su-
wałkach z dnia 27 sierpnia 2003 r. w sprawie określenia zasad i trybu
przyznawania, wstrzymywania i cofania oraz wysokości stypendiów
sportowych, a takŜe określenia wysokości nagród i rodzaju wyróŜnień za
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osiągnięcia sportowe oraz zasad i trybu ich przyznawania w mieście
Suwałki.

6. Wolne wnioski.

Ad pkt. 1 – przyjęcie protokołu nr 34/05 posiedzenia Komisji z dnia 17 marca
2005 roku.

Stanisław Sieczkowski zapytał o uwagi do protokołu nr 34/05 posiedzenia
Komisji z dnia 17 marca 2005 roku – zebrani nie zgłosili zastrzeŜeń, wobec
czego stwierdził, Ŝe protokół został przyjęty przez Komisję.

Ad pkt. 2 – sprawozdanie z wykonania budŜetu miasta  za  2004 rok – stanowi
załącznik nr   do protokołu nr XXXV/05 obrad sesji Rady Miejskiej w Su-
wałkach z dnia 27 kwietnia 2005 r.

Wiesław  Stelmach omówił  dochody,  przychody  i  wydatki  budŜetu  miasta
w 2004 roku, zwrócił szczególną uwagę na placówki kultury, których wydatki
wyniosły:
1.701.880 zł – ROKiS,
1.076.200 zł – Biblioteka Publiczna,
1.289.000 zł – Muzeum Okręgowe.
Zwrócił teŜ uwagę na wydatki poniesione w kulturze fizycznej, w tym na
działalność Ośrodka Sportu i Rekreacji.

Radni nie zgłosili uwag i zapytań do sprawozdania z wykonania budŜetu za
2004 rok, wobec czego  Stanisław Sieczkowski poddał pod głosowanie działy
dotyczące zakresu kompetencji Komisji.

Dział 630 – turystyka,
głosowanie:
za - 4 radnych
przeciw - 1 radny
wstrzymał się - 1 radny
Komisja większością głosów pozytywnie zaopiniowała wykonanie budŜetu
miasta w dziale 630 – turystyka.

Dział  921 – kultura i ochrona dziedzictwa narodowego,
głosowanie:
za - 5 radnych
przeciw - 1 radny
wstrzymało się - 0
Komisja większością głosów pozytywnie zaopiniowała wykonanie budŜetu
miasta w dziale w dz. 921 – kultura i ochrona dziedzictwa narodowego.
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Dział 926 – kultura fizyczna i sport,
głosowanie:
za - 4 radnych
przeciw - 1 radny
wstrzymał się - 1 radny
Komisja większością głosów pozytywnie zaopiniowała wykonanie budŜetu
miasta w dz. 926 – kultura fizyczna i sport.

Opinia o treści: „Komisja Kultury, Sportu i Turystyki Rady Miejskiej w Suwał-
kach na posiedzeniu w dniu 14 kwietnia 2005 roku pozytywnie zaopiniowała
sprawozdanie z wykonania budŜetu miasta za 2004 rok w dziale 630 – turystyka
(głosowanie: „za” – 4 radnych, „przeciw” – 1 radny, „wstrzymał się” – 1 radny),
w dz. 921 – kultura i ochrona dziedzictwa narodowego (głosowanie: „za” – 5
radnych, „przeciw” – 1 radny, „wstrzymało się” – 0,) oraz w dz. 926 – kultura
fizyczna i sport (głosowanie: „za” – 4 radnych, „przeciw” – 1 radny, „wstrzymał
się” – 1 radny)” – stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Ad pkt. 3 – projekt uchwały w sprawie wzniesienia pomnika poświęconego
pamięci PapieŜa Jana Pawła II – stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Józef Gajewski poinformował, Ŝe projekt uchwały był juŜ omawiany na
posiedzeniach dwóch komisji: Strategii i Rozwoju Gospodarczego oraz
Finansowo-Gospodarczej. W trakcie dyskusji zostały zgłoszone uwagi odnośnie
uzasadnienia do uchwały. I tak zdanie pierwsze otrzymało brzmienie: „PapieŜ
Jan Paweł II, jeden z największych papieŜy, stał się moralnym autorytetem dla
Polski i świata.” Ostatni akapit został sprecyzowany „W celu realizacji tej
inicjatywy tworzy się Komitet Budowy Pomnika Jan Pawła II z udziałem m.in.
przedstawicieli samorządów, duchowieństwa oraz mieszkańców. Komitet
budowy Pomnika ma charakter otwarty.” UwaŜa, Ŝe zapis jest trafny, bo nie
zdoła się wyszczególnić wszystkich związków, stowarzyszeń, które mogą
włączyć się w prace związane z budowa pomnika. Chodzi równieŜ o to, aby
wszyscy chętni mogli uczestniczyć w inicjatywie, Ŝeby poprzez wymienienie
niektórych podmiotów, nie pominąć innych.
Sprawa  wzniesienia  pomnika  jest  istotna  dla społeczeństwa i juŜ rozmawiał
z przedstawicielami duchowieństwa, aby działać na wspólnej płaszczyźnie. Jest
do rozwaŜenia wniosek zgłoszony na jednej z komisji, aby pomnik był
wykonany z innego materiału niŜ brąz, Ŝeby był z białego  marmuru. O tym
będzie moŜna zdecydować później, po wyznaczeniu lokalizacji, po ogłoszeniu
konkursu i zarysowaniu wizji artystycznej. Obecnie sprawa jest otwarta,
wszystkie głosy i propozycje są cenne i będą rozwaŜane.
JeŜeli chodzi o lokalizację, to więcej głosów jest za posadowieniem pomnika na
obrzeŜach parku Konstytucji 3 Maja, w pobliŜu figury św. Jadwigi, chociaŜ są
teŜ zwolennicy umieszczenia pomnika przy placu na ul. Jana Pawła II w pobliŜu



4

kościoła pod wezwaniem Chrystusa Króla. O tym wszystkim będzie rozmawiał
z księdzem biskupem ełckim, poniewaŜ  Kościół rezerwuje sobie prawo głosu
w takich  sprawach. Więcej szczegółów  będzie mógł  przedstawić po spotkaniu
z biskupem.
Po podjęciu przez radnych uchwały, będzie ogłoszony konkurs. Specyfikacja
określi wymagania dotyczące postaci PapieŜa – czy to ma być postać stojąca,
siedząca czy klęcząca, określi takŜe inne warunki. Podkreślił, Ŝe pomnik
poświęcony PapieŜowi powinien łączyć wszystkich a nie dzielić. Szczegóły,
które wynikną w trakcie prac, zostaną wyjaśnione.
W dalszej wypowiedzi nawiązał do swego wystąpienia na antenie Radia 5,  gdy
rozmawiał ze słuchaczami o innej inicjatywie, a mianowicie otwarciu hospicjum
w Suwałkach. Ten drugi symbol upamiętniający Ojca Świętego jest rozwaŜany,
ale są to odrębne zagadnienia. Hospicjum jest niezbędne, bo wymaga tego
troska o ludzi cierpiących. Prowadzenie hospicjum jest zadaniem szczebla
wojewódzkiego. W Suwałkach jest ZOZ Opieki Paliatywnej, który udziela
pomocy ok. 90 osobom miesięcznie. Z rozpoznania potrzeb wynika, Ŝe w
Suwałkach opieki paliatywnej wymaga 140 osób, a w powiecie 60 osób. Zdając
sobie sprawę z wagi problemu, na początku marca wystąpił do marszałka
województwa, aby ten przekazał na hospicjum obiekt przy ul. Kościuszki 8,
który od roku jest niezagospodarowany. Tam moŜna byłoby przygotować dla
chorych 90 łóŜek. Dodał, Ŝe utrzymanie jednego pacjenta w hospicjum będzie
kosztowało kilka tysięcy zł w ciągu roku. O sytuacji związanej z hospicjum
informuje w tym celu, Ŝeby uprzedzić pytania, a takŜe, aby radni znali działania,
gdyŜ są róŜne głosy na temat upamiętnienia PapieŜa Jana Pawła II i nie wszyscy
budowę pomnika uwaŜają za właściwą.

Grzegorz Gorlo uznał, Ŝe uzasadnienie do projektu uchwały jest płytkie,
ogólnikowe,  na  niskim  poziomie,  nie oddaje wielkości i głębi myśli PapieŜa,
a inicjatywa budowy pomnika jest zbyt szybko podjęta. Całe działanie jest
sprzeczne z nauką Jana Pawła II, który troskę o człowieka stawiał na pierwszym
miejscu UwaŜa, Ŝe w tym czasie politycy powinni usunąć się z Ŝycia
publicznego, a pozostawić inicjatywę narodowi – dlatego jest przeciwny
budowie pomnika. Owszem, hospicjum jest wielkim przedsięwzięciem, ale
zaproponował, aby zacząć od utworzenia stołówki dla potrzebujących. Nie
trzeba prześcigać się, kto pierwszy postawi pomnik PapieŜowi, a raczej skupić
się na katechezie, którą pozostawił.

Stanisław Sieczkowski – zapytał czy radny zgłasza konkretny wniosek.

Grzegorz Gorlo – odpowiedział, Ŝe wniosków nie zgłasza.

Jadwiga Szukiłowicz zwróciła uwagę, Ŝe tekst uzasadnienia do projektu
uchwały nie jest Ŝyciorysem PapieŜa ani pracą filozoficzną na tematy poruszane
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przez Ojca Świętego Jana Pawła II. KaŜdy na swój sposób przeŜywa odejście
PapieŜa.  Popiera budowę pomnika, bo trzeba stworzyć miejsce kultu Jana
Pawła II, miejsce, gdzie będzie moŜna spotkać się z okazji róŜnych uroczystości,
a takŜe oddać się zadumie i refleksji.

Zbigniew Walendzewicz poparł stanowisko kolegi Grzegorza Gorlo i teŜ
przyznał, Ŝe uzasadnienie jest banalne, na niskim poziomie. Zapytał, jaką rolę
będzie spełniał komitet budowy pomnika?

Józef Gajewski – teoretycznie zakładając pomnik będzie kosztował kilkaset
tysięcy zł i jeŜeli pomnik ma być własnością wszystkich mieszkańców, nie tylko
Suwałk, ale i okolic, więc na pewno część środków będzie pochodziła ze zbiórki
społecznej, datków i darowizn. Zgodnie z ustawą musi być powołany i zare-
jestrowany społeczny komitet, który będzie posiadał rachunek bankowy i będzie
zajmował się wszystkimi pracami związanymi z budową pomnika. Na pewno
samorząd, jako inicjator budowy, udzieli pomocy, ale jeszcze trudno powiedzieć
w jakiej formie i w jakim procencie – jeŜeli chodzi o środki finansowe. Te
kwestie zostaną rozstrzygnięte później, gdy będzie juŜ podjęta uchwała.

Zbigniew Walendzewicz – jego zdaniem dobry gospodarz zaczyna
przedsięwzięcie od policzenia środków finansowych, które są do dyspozycji.
Stąd uwaŜa, Ŝe trzeba wyznaczyć komitetowi czas na zebranie pieniędzy – np.
pół roku, a decyzję o budowie pomnika zostawić na później. W zaleŜności od
tego, jaką kwotę zbierze się, będzie moŜna planować, z czego pomnik ma być
wykonany i jak ma wyglądać. Uchwałę intencyjną oczywiście moŜna podjąć.

Józef Gajewski – ponownie podkreślił, Ŝe podjęcie uchwały intencyjnej da
początek pracom przed przystąpieniem do budowy pomnika, wiele kwestii
będzie rozstrzygniętych później. Zachęca wszystkich do przystąpienia do
komitetu budowy pomnika, tak aby wszystkie środowiska były reprezentowane.
UwaŜa, Ŝe naleŜy działać wspólnie, bez względu na poglądy polityczne i repre-
zntowane opcje, gdyŜ warto mieć na uwadze słowa PapieŜa wygłoszone podczas
przemówienia w polskim parlamencie, Ŝe „tu nie ma prawicy ani lewicy;
przyjdzie czas, to wszyscy zostaniecie pogodzeni”.

Grzegorz Gorlo – ciągle uwaŜa, Ŝe lepiej podjąć inicjatywę zbudowania
Ŝywego pomnika, jakim byłaby stołówka. Działalność takiej stołówki byłaby
dowodem mądrości inicjatorów, a takŜe dowodem, Ŝe testament PapieŜa jest
realizowany właściwie.

Stanisław Sieczkowski – jego zdaniem pomnik powinien powstać  dla Ŝywych,
Ŝeby ktoś, kto będzie przechodził, miał czas na refleksję, na zastanowienie się.
PapieŜ nie pisał ewangelii, tylko ją odczytywał i głosił przekaz ludziom.
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Zbigniew Walendzewicz stwierdził, Ŝe zamierzał wstrzymać się od głosu, ale
po wyjaśnieniach pana prezydenta odnośnie roli komitetu budowy pomnika,
który będzie gromadził pieniądze – zmienił zdanie i zagłosuje za podjęciem
uchwały.

Stanisław Sieczkowski poddał pod głosowanie projekt uchwały.
Głosowanie:
za - 6 radnych
przeciw - 0
wstrzymał się - 1 radny
Komisja większością głosów pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały Rady
Miejskiej w Suwałkach w sprawie wzniesienia pomnika poświęconego pamięci
PapieŜa Jana Pawła II – opinia stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad pkt. 4 – wniosek o przyznanie Suwalskiemu Oddziałowi PTTK tytułu
„ZasłuŜony dla miasta Suwałk” – stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Stanisław Sieczkowski zapytał zebranych o stanowisko w sprawie przyznania
Suwalskiemu Oddziałowi PTTK tytułu „ZasłuŜony dla miasta Suwałk”.

Radni jednoznacznie podkreślili zasługi PTTK dla rozwoju turystyki, wyrazili
uznanie dla działalności na rzecz społeczeństwa i uznali za właściwe przyznanie
tytułu  „ZasłuŜony  dla   miasta  Suwałk” Oddziałowi  PTTK.  Zawnioskowali
o uhonorowanie PTTK-u przez Radę Miejską w Suwałkach.
W głosowaniu: „za” – 5 radnych /jednogłośnie/ przyjęli skierowanie do
przewodniczącego Rady wniosku o treści:
„Komisja Kultury, Sportu i Turystyki Rady Miejskiej w Suwałkach na
posiedzeniu  w  dniu  14  kwietnia  2005  roku  zapoznała  się  z  wnioskiem
o przyznanie Suwalskiemu Oddziałowi PTTK tytułu „ZasłuŜony dla miasta
Suwałk”.

Komisja uznała za właściwe przyznanie wymienionego tytułu Oddziałowi
PTTK i wnioskuje o uhonorowanie go przez Radę Miejską w Suwałkach” –
wniosek stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Ad  pkt.  5 – dyskusja na temat zmiany uchwały nr XI/124/03 Rady Miejskiej
w Suwałkach z dnia 27 sierpnia 2003 r. w sprawie określenia zasad i trybu
przyznawania, wstrzymywania i cofania oraz wysokości stypendiów
sportowych, a takŜe określenia wysokości nagród i rodzaju wyróŜnień za
osiągnięcia sportowe oraz zasad i trybu ich przyznawania w mieście Suwałki.

Stanisław Sieczkowski przypomniał, Ŝe wielokrotnie podczas posiedzeń
Komisji były zgłaszane uwagi odnośnie zapisów tej uchwały, jak i uchwały
dotyczącej działu kultury. Radny Andrzej Matusiewicz zgłosił do planu pracy
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Komisji na  maj  analizę  uchwały  nr  XI/125/03  Rady  Miejskiej w  Suwałkach
z dnia 27 sierpnia 2003 roku w sprawie zasad i trybu przyznawania nagród za
osiągnięcia w dziedzinach twórczości artystycznej, upowszechniania i ochrony
dóbr kultury oraz ich wysokości i ewentualnie jej zmianę.
Przewodniczący Komisji zaproponował, aby zgłosić po dwóch radnych do pracy
w zespołach, które zajmą się wraz z pracownikami wydziałów przygotowaniem
zmian do wymienionych uchwał, które z poprawkami trafią na posiedzenie
Komisji do ponownego omówienia.

Radni: Krzysztof Bargłowski, Zbigniew Walendzewicz, Eligiusz Myszkowski
wyrazili zgodę na pracę w zespole zajmującym się zmianą uchwały nr
XI/124/03 Rady Miejskiej  w Suwałkach z dnia 27 sierpnia 2003 r. w sprawie
określenia zasad i trybu przyznawania, wstrzymywania i cofania oraz wysokości
stypendiów sportowych, a takŜe określenia wysokości nagród i rodzaju
wyróŜnień  za  osiągnięcia  sportowe  oraz  zasad  i  trybu   ich  przyznawania
w mieście Suwałki.

Radna Jadwiga Szukiłowicz i radny Stanisław Sieczkowski wyrazili zgodę na
pracę w zespole zajmującym się zmianą uchwały nr XI/125/03 Rady Miejskiej
w Suwałkach z dnia 27 sierpnia 2003 r. w sprawie zasad i trybu przyznawania
nagród  za osiągnięcia w dziedzinach twórczości artystycznej, upowszechniania
i ochrony dóbr kultury oraz ich wysokości.
Stanisław Sieczkowski jednocześnie poinformował, Ŝe zadzwoni do nie-
obecnego na dzisiejszym posiedzeniu radnego Andrzeja Matusiewicza i poprosi
o udział w pracach tego zespołu.

Ad  pkt.  5 – wolne wnioski.

Stanisław Sieczkowski podał, Ŝe na jego ręce wpłynął materiał dotyczący
tematu przewidzianego w  planie  pracy  Komisji  na  kwiecień:  Sprawozdanie
z działalności Ośrodka Sportu i Rekreacji za 2004 rok. Komisja omówi
powyŜsze zagadnienie na posiedzeniu w maju.
Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:          Przewodniczący
Komisji Kultury Sportu i Turystyki

Anna Prusinowska
Podinspektor BRM Stanisław Sieczkowski


